
Dosarele distrugerii 

Ce se întîmplă cu Hanul Roşu ... 

Hanul Roşu din Bucureşti, aflat în Mahalaua Curtea 
Vache(Str.Şelari, nr.19, cott cu Str.30 Decembrie) a fost 
construit în jurul anului 1800. Cine a făcut această con
strucţie nu se poate preciza, ştim numai ci în al doilea 
deceniu al secolului trecut Hanul Roşu este în stăpînirea 
Mănăstirii Cotroceni. La 16 iulie 1818 egumenul Hariton n 
vinde jupînesei Zamfira. Aceasta este nevoită să-l cedeze 
la rîndul el, hanul devenind proprietatea lui Zoe Gole
acu(soţia logofătului Dinicu Golescu). Pînă în 1852 locul 
hanului este parcelat şi vîndut la diferiji indivizi printre care 
este amintit un oarecare Nae Constantinescu. Mal ştim, de 
asemenea, că negoţul a înflorit timp de mai bine de o sută 
de ani în această zonă comercială şi că la naţionalizarea 
din 1948 intră în proprietatea statului deschlzîndu-se aici 
diverse cafenele şi restaurante. ŞI lată-ne ajunşi în 1988 
cînd hanul datorită scurgerii timpului a pierdut bowindow
ul dantelat şi cel doi pilaştrii semi rotunzi de pe cott, mărun
ta decoraţie a cornişei acoperişului şi arcatura' delicată 
a ferestrelor bipartite, ajungînd în faţa trecătorului un 
buncăr rigid în care sînt împuşcate, fără nici un sens, 
nişte ferestre rectangulare, un buncăr de pe care este rasă 
9i netezită orice urmă din mişcarea plinurilor şi golurilor, 
din vibraţia decoraţiilor. În 1989 apare o speranţă de 
recompunere a vechii imagini a hanului : U.J.C.0.0.P. , 
în dorinţa de extindere, alcătuieşte un releveu amănunţit 
al hanului anunţînd l.C.R.A.L.- ul fi primăria ci doreşte ai 
închirieze imobilul şi deţine fondurile necesare restaurării 
integrale a hanului, pe baza documentelor existente. 

În urma Revoluţiei din Decembrie situaţia se schimbă 
dar lucrurile nu sînt înţelese corect şi imobilul este cedat 
unei asociaţii ce doreşte să deschidă un mare restaurant 
cu bar ti cafenea dar care, în prezent, nu deţine suma 
necesară restaurării vechiului han. De ce Direcţia comer
cială a primăriei municipiului Bucureşti poate dispune ca 

Hanul Roşu(sec.XIX) . 

spaţii din vechiul centru al Bucureştiului să fie r.epartizate 
fără nici un discernămînt oricărei inijiative particulare? 
Luînd legătura cu proiectantul general al acestei zone 
aflăm că a fost elaborat un proiect de lege pentru ptoteja
rea zonei centrului istoric al oraşului, proiect care a fost 
depuns spre definitivare şi aprobare la Primăria Municipiu
lui Bucuretti-Secţia de Sistematizare. Nici pînă astăzi acest 
proiect nu a fost aprobat. Ne întrebăm care a fost moti
vul(autorizaţia de funcţionare a asociaţiei fiind emisă în 
1990, iar cererea de preluare a spaţiului de către 
U.J.C.0.0.P. fiind depusi din 1989) pentru care primăria 
municipiului Bucureşti cedează acest spaţiu aflat în centrul 
istoric al oraşului(aflat sub protecţia Comisiei Naţionale a 
Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice) unor per
soane particulare care nu pot executa decit cel mult lucrări
le de igenizare a clădirii? Ne mai întrebăm cum este posibil 
ca ICRAL Vitan-singurul ICRAL din Capitală care este în 
măsură ai execute lucrări de restaurare, să permită inter
venţia asociaţiei în interiorul şi pe faţada hanului, fără a 
realiza responsabilitatea acestui fapt şi a anunţa din timp 
Comisia Naţionali a Monumentelor, Ansambh.~rilor ti Situ
rilor Istorice? 

Este momentul ca legea să-şi spună cuvîntul pentru ca 
monumentele si fie, în sfirşit, protejate de viteza inijiativ&
lor particulare şi de incompetenţa celor care execută am&
najări, transformări şi restaurări. Este momentul si fim 
responsabili şi să înţelegem adevărata valoare a patrimo
niului de clădiri vechi ti foarte vechi din Bucureşti, a 
centrului istoric al oraşului şi rezervaţiilor de arhitectură şi 
nu în ultimi instanţă scopul înfiinţării Direcţiei Monumen
telor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice. 

MARIANA NIŢELEA 
(Fotografii Oana Cohn) 
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